

## 1983年水利水电岩石力学 活 动 简 报

1、今年5月31日—6月4日,受部科技司委托,由成都勘测设计院主办的“水利水电岩石测试仪器设备系列型谱讨论会”在江苏省镇江召开。参加会议的有29个单位的41名代表。会后,“型谱”编写组还研讨了有关审稿的编写与年底以前召开审查会议等有关问题。这项工作,是水电部自1976年开始修订《岩石试验规程》以来的又一项重要工作。其主要任务是对水电部门岩石力学测试仪器提出统一的规定和要求,进而推动岩石测试仪器的研制,为岩石力学发展,加速水电建设的前期工作做好物质准备。

2、受水电部委托,由成勘院和黄委会主办的为贯彻《水利水电岩石试验规程》第一期研究班将于今年四季度在河南省郑州市举办,要求部属单位的岩石力学、地质和设计方面有关负责人参加。研究班将就如何贯彻《岩规》和岩石力学与地质、水工设计的关系等问题进行研讨。

3、水利水电岩石力学情报网及中国水利学会岩土力学专委会和中国水力发电工程学会地勘专委会联合举办的岩石力学测试仪器学术讨论会于1983年9月3~10号在成都召开。有水利水电、冶金、地质、铁道、煤炭、国防、高等院校及中科院系统等部门的145位代表出席了会议。会上除专题介绍了国内外岩石测试仪器现状和发展方向、岩石测试仪器系列型谱编制情况外,还有16位代表在大会上介绍了各自近年来研制仪器情况及经验。在分组讨论会上除继续交流经验外,对型谱的编制和仪器的研制提供了很多积极的意见。会上由网长单位介绍了工作情况,提出了今后的工作计划。根据工作需要,成立了情报网的编译委员会,并积极组织力量对第四届国际岩石力学学会会议文集进行了选题翻译,争取1984年出版《国际岩石力学新水平》一书。大会初定于1985年底改选网的领导机构并召开全网大会。在会议期间召开了网刊《岩石力学》编委会、《型谱》编写组工作会。会上还举办了岩石测试仪器设备的图片及部份实物展出,代表们参观后,深表满意。两个学会也召开了各自的工作会议。水利学会岩石力学专委会初步确定1984年10月在武汉召开一次有关岩体现场原位监测方面的学术讨论会。水力发电工程学会地勘专委会也确定明年2~3季度召开一次有关地下洞室收敛量测方面的学术讨论会。会上还确定1984年开展一些小型情报专题学术交流活动,如声波测试在水电工程中的应用,岩石分类等,并分别提出了计划。

总的看来,这次会议在推动水电系统今后的岩石测试仪器的研制方面有一定的作用。会后就岩石测试仪器内容拟在网刊《岩石力学》第10期上刊印专辑。

(水电部成勘院科研所杨子文供稿)